

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

惠民县大事记——基本完成社会主义改造时期

(1949年10月至1956年9月)

1956年

2月22日 专署批准惠民县人委机构设置。人委工作部门设有：办公室、财粮贸办公室、人事科、民政科、计划统计科、财政科、工商科、手工业管理科、农业科、林业科、水利科、教育科、文化科、卫生科、交通科、公安局、兵役局、粮食局、税务局、农产品采购局。

2月 宣传贯彻全国农业发展纲要（草案）。1月23日，中共中央政治局讨论通过的《1956年到1967年全国农业发展纲要》（草案），要求各省、市、自治区在1956年基本上达到85%左右的农户加入初级社。同时要求合作基础较好并且办了一批高级社的地区，1957年基本上完成高级社的农业合作化。其他地区则在1958年基本上完成高级形式的农业合作化。纲要（草案）还对不同区域的粮食产量进行了规定。中共惠民县委2月27日作出决议，号召全县党、团员认真学习贯彻执行纲要（草案），并同广大群众进行宣传，要求各区委立即组织区、乡、社、村干部认真学习纲要（草案），并采用各种形式，向群众大力宣传。

同时，县委着手研究本县落实全国农业发展纲要（草案）的具体规划措施。

3月18日至21日 惠民县社会主义建设农业生产积极分子代表会议召开，与会者100人。会议总结和交流了先进生产经验，对模范单位和个人进行了表彰与奖励，并选出了出席省社会主义建设农业生产积极分子会议的代表。

3月 部分区划调整 城郊区与城关镇合并为城郊区，大年陈区与姜家楼区合并为姜家楼区，县辖区由原来的14个调整为12个。5月，又对城郊区区划进行了调整，将城郊区划为城关

镇、昭田乡、省屯乡、后王乡4个县直管乡（镇）。至此，县辖区划调整为11个区，4个直属乡（镇）。

3月 开展肃反运动 上年7月1日，中共中央发出《关于展开斗争肃清暗藏的反革命分子的指示》后，中共惠民县委按照惠民地委的部署，旋即着手准备，召开会议，研究肃反工作的有关问题，成立了以县委副书记郑玉坤为组长的县委肃反领导小组，组成了156名干部参加的肃反队伍，并进行了战前训练。从今年3月底开始，肃反运动首先在县委机关、完小逐步到区、乡和企业事业单位分四批展开，于1959年4月全面结束。全县有20554人参加了肃反运动。整个肃反工作在县委的统一领导下进行，边查案调查，边甄别定案，并多次进行了复查。经过艰苦细致的内外查调，共查出暗藏的反革命分子和坏分子176名，纯洁了革命队伍，进一步巩固了人民民主专政。同时，通过运动也弄清了一些干部的政治历史问题，使他们放下了包袱，振作了革命精神。

5月29日 县委制定《关于对农村整党建党工作的几点意见》。《意见》针对本县农村党组织存在着的组织不纯和涣散等问题，提出三项措施：一、明确整党的目的和要求，反对走老路；二、整党要与整社建社、整团建团同步进行，做到相互促进；三、要通过总结工作，切实加强社会主义教育，焕发旺盛的劳动热情，减少违法乱纪行为，密切党群关系。《意见》还阐明了在整党内应掌握的原则和尺度。

6月3日至7日 中共惠民县第二次代表大会在惠民城召开 ① 出席会议的代表339人。会议的中心内容是在全县农业合作化的基础上，动员全党，集中力量

整整顿队伍，转向生产，迅速在全县范围内掀起一个大规模的增产运动，争取五年计划四年超额完成，支援国家社会主义建设。会议讨论、审查和批准了县委关于一年来的工作总结报告；讨论和制定了全县1956年发展农业生产规划和夏季工作安排意见；选举产生了中共惠民县委员会和出席省第一次党代会的代表。大会选举出25名县委员会、2名候补委员组成新的一届县委，组成了156名干部参加的肃反队伍，并进行了战前训练。从今年3月底开始，肃反运动首先在县委机关、完小逐步到区、乡和企业事业单位分四批展开，于1959年4月全面结束。全县有20554人参加了肃反运动。整个肃反工作在县委的统一领导下进行，边查案调查，边甄别定案，并多次进行了复查。经过艰苦细致的内外查调，共查出暗藏的反革命分子和坏分子176名，纯洁了革命队伍，进一步巩固了人民民主专政。同时，通过运动也弄清了一些干部的政治历史问题，使他们放下了包袱，振作了革命精神。

6月 全县基本实现农业生产合作化 至此，共组织起农业生产合作社199个。其中，具有社会主义性质的集体经济——高级农业生产合作社184个，具有半社会主义性质的初级农业生产合作社15个。入社农户占全县总户数的96%以上。

7月24日 贯彻中央关于扫盲的决定 3月29日，中共中央、国务院发布了《关于扫除文盲的决定》。为贯彻落实这一决定，县委、县人委发出《联合指示》，指出：为适应农业合作化的发展，提高广大干部群众的文化素质，扫盲工作是至关重要的。为此，县成立扫盲工作领导小组，要求把已入学的68000名学员全部发动起来，在麦收后抓紧时间迅速开学上课，力争完成1万名文盲的扫盲任务。《指示》还对组织领导、思想发动、学校、教师、教学质量等作了具体规定。麦收后，扫盲工作在全县迅速开展起来。

7月26日至31日 新民主主义青年团惠民县第三次代表大会在惠民城召开 大会听取并讨论了团县委的工作总结和今后工作意见的报告，选举产生了第三屆团县委，刘钦当选为团县委书记。大会号召广大团员青年学习农业先进技术，积极投入到农业增产运动中去，巩固农业生产合作社，努力向科学文化进军。

7月 县新建两处中学 新建的惠民二中、三中，分别驻桑落墅村和李家庄村。

8月1日 《惠民县报》创刊 办报宗旨是为了适应本县农村社会主义改造的新形势和新任务，加强党对农业合作化和农业增产运动的具体指导，密切党群关系，满足群众日益提高的政治、文化要求。县报是县委的机关报，同时又是通俗的群众性的报纸，主要宣传党的方针、政策和本县的政治、经济和国内外大事。版面为8开2版，月6期，每期发行约3000份。

8月 进行工资改革 10日，中共惠民县委召开会议，传达贯彻国务院和省工资改革会议精神，研究本县工资改革的有关事宜。为切实搞好这次工资改革，县成立了工资改革委员会和办公室，各单位成立了工资改革领导小组。在县工资改革委员会的领导下，此项工作自本月下旬开始，至11月上旬结束。这次工资改革，贯彻按劳分配的原则，取消了工资分和物价津贴制度，实行了用货币规定工资标准的制度，确定了新的工资关系，使干部、职工普遍增加了收入，改善了生活。

①从1949年12月至1956年6月，惠民县共召开了六次党员代表会议，总称为中共惠民县第一次代表大会。

惠民县大事记——开始全面建设社会主义时期

(1956年9月至1966年5月)

1956年

10月 学习贯彻党的第八次全国代表大会精神 9月15日至27日，中国共产党第八次全国代表大会在北京举行。大会科学地总结了中国革命和建设的经验，正确地分析了社会主义改造基本完成后国内形势和主要矛盾的变化，明确提出了今后的主要任务是集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，满足人民的经济文化需要。大会制定了社会主义建设的正确的政治路线、思想路线和组织路线。大会闭幕后，中共惠民县委带领各级党组织认真学习、宣传、贯彻党的八大文件。县委宣传部就学习八大文件的具体事项作了安排，要求通过学习八大文件，广大党员干部的理论水平和政策水平有进一步提高，能够比较系统地了解党的历史经验和过渡时期的的基本政策改进和转变领导作风，努力做好当前工作，争取提前超额完成第一个五年计划。至翌年1月底，集中学习基本结束，全县各级党组织带领广大人民群众，以高涨的革命热情，投入到了全面的、大规模的社会主义建设中去。

11月8日 县委批转文化教育部《关于在教员中两年的建党规划》 《规划》提出：1956年至1957年两年中，在小学教员中发展100名党员，占教员总数的8.9%；在中学教员、干部职员中发展10名党员，占教员总数的12.5%。要适当地在高中、初中学生中吸收一部分具备党员条件的优秀团员参加党的组织。《规划》还提出了完成建党任务的措施，并就建党中有关问题的界限作了规定。

11月21日至30日 县委召开全县四级干部大会 2226人与会。大会旨在总结一年来的生产、办社工作，布置冬季农副业

生产和整社，解决基层干部中存在的消极思想。会议进一步贯彻了省、地委关于“以生产整社为中心”的工作方针，使与会人员树立了做好工作的信心。会后，县委组织92名干部分成10个工作组，分赴问题较多的合作社帮助工作。

12月 李家庄区胜利农业社实行包工包产制 这一做法，充分发扬了民主，创造了小段包工、固定地片、固定到户、一包到底的经验，发挥了群众的劳动积极性和创造性。但也出现了包产指标过高现象。

12月 县委加强对团的工作的领导 针对团的工作比较薄弱，影响广大青年积极性发挥这一现实，县委要求各级党委必须注重加强对青年团工作的领导，加强团的思想教育和组织领导工作，充分调动广大青年的社会主义积极性，发挥党的助手作用。

12月 全县区划大调整 为适应社会主义改造完成后的新形势，减少层次，合理使用干部，县委决定：撤销区级机构，扩大的行政区划，将原来的11个区、4个县直乡镇划分为40个大队、镇。即：城关镇、昭田乡、省电乡、后王乡、石庙乡、青杨店乡、于王乡、庞家乡、皇甫李乡、颜家乡、豆腐寨乡、麻店乡、闻张乡、桑落墅乡、陈集乡、石集乡、店子乡、何坊乡、西寨子乡、淄角乡、马家店子乡、朝阳乡、大胡营乡、路家乡、郭家乡、胡集乡、成官乡、四甲杨乡、魏集乡、清河镇乡、邵家乡、李家庄乡、华辛乡、邓家乡、蔡冯乡、姜家楼乡、萧圣庙乡、崔寨乡、大年陈乡、大高乡。

年底 基本完成对私营工商业的社会主义改造 县委、县政府认真贯彻执行党的过渡时期的总路线和党的系列对私营工商业

改造的指示精神，自1954年4月开始，着手对全县私营工商业进行社会主义改造。首先，在城关把私营小贩组织起来，走合作化道路的试点。1955年上半年，对私营改造工作有了明显进展，716户私营工商业户和897名从业人员初步得到了安排与改造。下半年，对私营改造工作进入高潮。县成立了对私营工商业改造领导小组，各区委社也成立了工商改造办事机构，按照中央对工商业提出的“统购兼营，全面安排，积极改造”的方针，采取先安排后改造的方法，对私营队伍进行了不同形式的安排与改造。1956年，商改工作进一步深入。至年底，全县私营工商业有95%以上实行了全行业公私合营，分别过渡到国营商业、供销合作商业的共900人；对农村小商小贩，按照市场需要，分别组织为合作商店或合作小组，计1029人，开展给国营或供销合作社代销或经销工作。

本年 基本完成对手工业的社会主义改造 全县共组织起手工业合作社46处，社员3105人，占全县手工业从业人数的61%。对手工业社会主义改造任务的完成，是惠民县手工业发展史上的第一次重大变革，为促进全县工业的发展奠定了基础。

本年 水利工程和农田水利建设工作成效显著 据统计，全县动员民工25000余人，完成土方3198472立方米，竣工灌溉渠7条、大干沟1条、引水河1条、沉沙池1个及其他配套沟渠158条。同时，开展了轰轰烈烈的农田水利建设工作，全县打新井23000眼，修虹吸管13条和其他田间工程数百个。这些工程的完成，为发展农业生产巩固农业合作社起到了积极作用。

惠民是我家 环保靠大家